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金属的化学性质以金属的活动性顺序为核心，
历年考题都是围绕金属活动性顺序的中心内容来考
查学生对本部分知识的理解。
一、判断金属活动性强弱

例1：现有甲、乙、丙、丁四种，将这四种粉末分别
投入相同浓度的盐酸中，只有丙、丁发生反应并产生
气泡，而且丁产生气泡比丙的更快。将甲投入乙的硝
酸盐溶液中，有乙析出。这四种的是( )

A．丁>丙>甲>乙 B．乙>甲>丙>丁
C．丙>丁>甲>乙 D．丁>丙>乙>Ep
【解析】依据题意，只有丙、丁与盐酸发生反应并

产生气泡，而且丁产生气泡比丙的更快，因此，丙>
丁>H，甲<H，乙<H；将甲投入乙的硝酸盐溶液中，有
乙析出，因此，甲>乙。答案：C
【归纳】利用金属与酸反应能否发生和反应的剧

烈程度判断金属的活动性强弱；利用金属与另外一
种金属化合物溶液能否发生反应判断金属活动性
强弱。
二、判断成分组成
例2：在硝酸银和硝酸铜的混合液中，加入一定
量的锌粉充分反应后，下列情况不可能存在的是
( )

A．滤纸上有Ag．滤液中有Ar、Cun、Zn2+
B．滤纸上有《、Cu．滤液中有Ag+、Zn2．
c．滤纸上有《、cu、Zn，滤液中有Ag+、Cu“、zn：+
D．滤纸上有《、cu，滤液中有Cu2+、2nz+
【解析】由于Zn>Cu>Ag，因此，zn先与AgN03溶

液反应，当AgN0，溶液反应完后，Zn才与Cu(N0，)：溶
液反应。A选项正确，滤液中存在A矿，说明zn很少，
未将AgN03溶液反应完；B选项错误j滤纸上有Cu，说
ItfJZn酪AgNO，溶液反应完，则滤液中不存在Ag+；C
选项错误，滤纸上有Zn，说明Zn过量，滤液中不可能
存在Ag*和Cuz+；D选项正确，滤纸上有Cu，滤液中也
有Cu2+，说明zn只与部分的Cu(N0，)：溶液反应。答
案：AD
【归纳】做这类题时，应注意金属活动性强弱差

距越大，越容易发生化学反应。反应后，溶液中一定
存在活动性最强的金属化合物，固体中一定存在活
动性最弱的金属。
三、金属活动性顺序的定量分析
例3：等质量的锌和镁与足量的稀盐酸完全反应

后，哪种金属产生的氢气的质量多?
【解析】设锌和镁与足量的稀盐酸完全反应后，

生成氢气的质量分别为石、Y
Zn+2HCI=ZnCl2+H2 T Mg+2Hcl=MgCl2+H2 T
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由上述分析可知，金属镁产生的氢气比金属
锌多。

中，曲线越高，相对原子质量越小；反之，则大)(相对
原子质量X<Y<Z)“平台越高，H：质量越多，金属相对
原子质量越小”。
四、金属活动性顺序实验设计评价

例4：为验证Fe、Cu、Ag三种金属的活动性是依
次减弱的，某化学兴趣小组设计了图所示的四个实
验一其中不必进行的是f 、
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目-h en，巳枢目-
【解析】由上述实验设计分析：A选项证明Fe>H；
B选项证明H>Cu；C选项证明H>Ag；D选项证明Cu>
舷。因此，ABD三个实验即可完成实验，没有必要进
行c实验。
【归纳】通过金属与酸或另外一种金属的化合物

溶液能否发生反应及反应的剧烈程度判断金属的活
动性顺序。
五、设计验证金属活动性顺序的方案

例5：某化学兴趣小组为测定Fe、Cu、Ag三种金
属的活动性顺序，设计了几种实验方案，请你参与并
完善下列方案中的试剂(每种方案只需列出所用试
剂)。方寒一：Fe、Ag、——；
方幕二：cu、一、AgN03溶液；方案三：Fe、Cu、AgNO，溶液、 。

稀盐酸或稀硫酸或cu茹．溶液或Fecl2溶液等
【解析】在金属活动性顺序中，氢前的金属能与

酸反应生成氢气，位置在前的金属能将位于其后的
金属从其盐溶液中置换出来，设计实验证明金属的
活动性顺序，可以使用活动性居中的金属为单质、强
和弱的金属为盐溶液的方法，或使活动性居中的金
属为盐溶液，强和弱的金属为单质的方法，也可以使
用加酸观察是否产生气体的方法。
因此，方案一：在金属活动性顺序中，Fe>Cu>

Ag，使用活动性强的金属铁和活动性弱的金属银，
贝口可以用铜的盐溶液，故填CuS04溶液或CuCl2溶液
或Cu(N0，)2溶液；方案二：在金属活动性顺序中，Fe>
Cu>Ag，使用活动性居中的金属铜单质，则需使用银
的盐溶液和亚铁盐溶液，故填Fes0。溶液或Fecl篇液
或Fe(N0，)，溶液；方案三：使用铁、铜和硝酸银溶液，
能证明铁和铜的活动性比银强，但是不能证明铁和
铜的强弱，可以使用酸或是铜盐溶液或是亚铁盐溶
液证明铁和铜的活动性，故填稀盐酸或稀硫酸或
CuSO。溶液或Fecl2溶液等。
【归纳】(1)两种金属(或氢)的活动性顺序比较

的可行实验设计：
①一种金属单质与另外一种金属的化合物溶液
(或稀酸)混合——能否发生置换反应。
②等质量、形状相近的两种金属单质分别与等

质量、等浓度的稀酸混合——比较产生气体(氢气)
的快慢(注：设计实验要考虑“公平性”)。
(2)三种金属(或氢)的活动性顺序比较的可行

实验设计(要求不能利用产物进行实验)：
①中间取单质，两边取化合物的溶液；
②中间取化合物的溶液，两边取单质。

(作者单位：陕西省西安市铁一中学)
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